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I. Caracterizare generală 
Obiectivul arheologic este amplasat pe o terasă înaltă, la nord de valea pârâului Hagieni 

un mic afluent al Hamangiei. Din punct de vedere geologic, zona poate fi inclusă în unitatea 
Dobrogei Centrale, fiind constituită dintr-un soclu cristalin (şisturi cristaline mezometamorfice şi 
şisturi verzi) peste care se dispun formaţiuni sedimentare jurasice (predominant calcaroase) şi 
cretacice (pietrişuri). Relieful este dominat de câmpia litorală din preajma complexului lacustru 
Razelm, acoperită în mare parte de loess, şi de Podişul Dobrogei Centrale (sau Podişul Casimcei) 
ce apare aici sub forma unor culmi şi platouri mai înalte, slab fragmentate1. Teritoriul aparţine 
sectorului cu climă continentală (ţinuturilor climatice ale Podişului Dobrogei, litoralului 
maritim şi deltei). Media anuală a temperaturii aerului oscilează în jurul valorii de 11º C, în 
condiţiile în care mediile anuale ale precipitaţiilor atmosferice sunt de 300-400 mm 2. Învelişul 
de sol este destul de mozaicat, dominat de cernoziomuri carbonatice, alături de care apar 
cernoziomuri cambice şi litosoluri. Situl arheologic se află în plină zonă a stepei, caracterizată 
de culturi agricole şi pajişti secundare cu firuţă cu bulb (Poa bulbosa), peliniţă (Artemisia 
austriaca), colilie (Stipa sp.) etc. 

 
II. Descrierea săpăturii3 
Materialul analizat în prezentul studiu a fost descoperit în anul 2000, într-o zonă puţin 

cercetată din punct de vedere arheologic până în acel moment4, a cărei suprafaţă a fost afectată 
de lucrările de amenajare a traseului conductei de gaz ce leagă Federaţia Rusă de zona sudică a 
Europei. Remarcăm, prin urmare, că cercetarea obiectivului mai sus amintit a avut un caracter 
de salvare, tehnicile de săpătură şi metodele înregistrare fiind adaptate situaţiei specifice din 
teren5. A fost preferată trasarea şi cercetarea printr-un sistem de secţiuni şi casete, amplasate de 
o parte şi de alta a şanţului conductei, prezentarea preliminară a contextului arheologic 
realizându-se în funcţie de metoda de săpătură aplicată. Menţionăm că în suprafaţa cercetată a 
fost identificată numai o parte a unei aşezări eneolitice (cultura Gumelniţa), cu un singur nivel 
de locuire, afectat din loc în loc de complexe funerare aparţinând Epocii Bronzului6. 

 

Secţiunea SI-est 
Este amplasată la 30 m sud de secţiunea SI-vest (Pl. I/2). Dimensiunile sale sunt de 4 × 2 m. 

A fost deschisă pentru a controla un strat de arsură, ce conţinea ceramică, pietre (calcar) şi 
chirpici arşi, vizibil în profilul şanţului conductei la adâncimea de 1,05 m de la nivelul actual al 
solului, şi care a aparţinut probabil unei gropi cu profil tronconic, notată convenţional  
                                                 
1  Popescu 1982, 753-754. 
2  Ciulache 1982, 759. 
3  Săpăturile arheologice din apropierea localităţii Panduru au fost realizate de către dr. Vasilica Lungu 
4  Ultimele cercetări de suprafaţă din zona localităţii Panduru fuseseră realizate în primăvara anului 

2000 de către Cristian Micu şi Ion Vasiliu. 
5  Înregistrarea materialului arheologic a ţinut cont de suprafaţa cercetată, de complexul de locuire studiat şi de 

valoarea adâncimii, chiar dacă aceasta din urmă a fost indicată folosind drept reper nivelul actual al solului. 
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6  Materialul corespunzător epocii bronzului se află în studiu iar rezultatele sale vor putea fi publicate 
într-un articol separat. 
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G1-SI-est7 (Pl. I/1). Amenajarea acesteia, cu un diametru la partea superioară de aproximativ 
0,40 m şi 1,60 m spre cea inferioară, poate fi observată imediat sub stratul arabil. Umplutura sa 
este constituită dintr-un sediment castaniu amestecat cu sediment negru, în partea superioară, 
pentru ca spre fund să apară un sediment galben. Pentru că majoritatea covârşitoare a 
materialului se concentra spre partea inferioară a gropii, într-un strat de aproximativ 0,40 m 
grosime (suprafaţă arsă la roşu), unde au apărut numeroase fragmente ceramice eneolitice 
(aparţinând tuturor categoriilor ceramice identificate), oase de animale aflate în dezordine, nu 
excludem posibilitatea ca amenajarea G1-S1-vest să nu fi afectat o structură de locuire 
(locuinţă) anterioară, în acest nou context putându-se vorbi de două complexe de locuire. 

 

Secţiunea SII-vest 
Dimensiunile acestei secţiuni sunt 14 × 4,50 m, ulterior fiind completată cu o casetă de 2 × 2 

m spre nord. A fost deschisă pentru a controla două „aglomerări” de pietre şi fragmente ceramice, 
vizibile în profilul şanţului conductei, care de altfel le-a afectat în bună măsură. Complexele de 
locuire menţionate au apărut imediat sub stratul vegetal, continuând în stratul de loess.  

Prima „aglomerare”, dinspre sud, aparţine unei gropi cu diametrul de 1,50 în partea 
superioară, adâncă de aproximativ 0,75 m. Iniţial, la baza stratului vegetal, a apărut o 
„aglomerare” de pietre cu dimensiuni mari, dispuse pe orizontală, care acoperea un strat de 
vase eneolitice, unele cu profil complet, şi oase. Umplutura complexului era formată dintr-un 
sediment castaniu-roşcat, foarte consistent, compact (Pl. I/3). 

A doua „aglomerare”, dinspre nord (Pl. I/4), a apărut iniţial sub forma unui „pat” de 
fragmente ceramice eneolitice – ce au aparţinut, probabil, unor vase mari, cu pereţi groşi – printre 
care s-au mai găsit oase şi pietre, strat ce coboară în profunzimea unei gropi foarte mari, cu 
diametrul de 2,40 m, până la -0,50 m. Groapa a fost săpată până la o adâncime de 1,20 - 1,40 m faţă 
de nivelul actual al solului (din care 0,80 - 0,90 m în pământul galben), în profil având formă de 
clopot. Alături de elementele menţionate mai sus, conţinea un sediment castaniu, afânat, cu 
pigmenţi de arsură, din care s-au adunat mai multe fragmente ceramice, oase, pietre. O interpretare 
corectă a destinaţiei celor două complexe de locuire este dificil de realizat în condiţiile în care, aşa 
cum deja am amintit, ele au fost serios afectate de lucrările de amenajare a şanţului conductei. 
Credem că este important să menţionăm că, pe profilul opus al acestui şanţ, în secţiunea SVI-est, 
aproximativ în dreptul celor două complexe, au apărut amenajări similare. Nu excludem 
posibilitatea ca cea de-a doua aglomerare din SII-vest, împreună cu amenajarea similară din SVI-est 
(unde au fost semnalate fragmente ceramice, o râşniţă şi un frecător) să fi aparţinut unei structuri de 
locuire (Locuinţa L3 ?). 

 

Secţiunea SV-vest 
Dimensiunile SV-vest sunt: L = 5,30 m; l = 2,10 m; h = -0,60 m . De-a lungul profilului 

său sudic, lângă conductă, imediat sub stratul arabil, se observă conturul gropii G2-SV-vest (Pl. 
II/1). Umplutura acesteia a fost afectată până la aproximativ -0,45 – -0,50 m de amenajări 
aparţinând perioadei contemporane (plantaţie de viţă-de-vie). Până la -0,98 m, în partea sa de 
nord, complexul arheologic se prezintă nederanjat şi conţine un sediment negru-cenuşos în care 
apar fragmente ceramice eneolitice şi oase de animale. Groapa G2-SV-vest nu a putut fi 
cercetată decât pe o suprafaţă limitată, deasupra sa fiind depusă o cantitate enormă de pământ 
în timpul activităţilor de amenajare a şanţului conductei.  

 
7  Facem precizarea că a fost preferat un sistem de înregistrare aparte pentru complexele de locuire – în 

special pentru gropi – pe secţiuni şi casete.  
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Complexul de locuire eneolitic a fost afectat parţial de amenajarea unui mormânt. La 
aproximativ -0,80 m a apărut un craniu, cu maxilarul inferior tăiat, separat de restul corpului. 
Se pare că, iniţial, era în poziţia aşezat pe spate, uşor întors spre VNV. Întreg scheletul avea o 
poziţie ENE – VSV. În umplutura mormântului au apărut câteva fragmente ceramice care ar fi 
putut aparţine complexului eneolitic prezentat anterior. 

În capătul vestic al SV-vest, pe profilul nordic, la adâncimea de -0,60 m, a fost 
surprins conturul unei gropi, notată convenţional G3-SV-M4 (Pl. II/2),. Partea superioară a 
complexului a fost afectată de plantaţia de viţă-de-vie. De la profil spre interiorul secţiunii, 
groapa s-a păstrat pe o latură de 0,75 m. Conturul său a putut fi observat în solul galben, 
steril din punct de vedere arheologic (umplutura gropii este reprezentată de un sediment 
negricios, afânat). La -0,90 m a apărut un schelet, orientat ESE-NNV, aflat într-o stare de 
conservare precară, rezultat al acidităţii solului din zonă. A fost depus în poziţie dorsală, cu 
mâinile pe lângă corp. Lipsesc partea dreaptă a toracelui, câteva coaste şi o parte din bazin. 
Picioarele masive, întinse, au apărut dincolo de martorul dintre SV şi Cas. V. Complexul 
funerar ar putea aparţine epocii bronzului. 

 

Caseta Cas. V 
Sub nivelul gropii G3-SV-M4 a apărut o altă groapă, notată convenţional G4-Cas. V (Pl. 

II/3), surprinsă la -0,70 m, care coboară încă 0,50 m în profunzime. Partea sa superioară a fost 
serios afectată de arăturile adânci şi gropile pentru plantaţia de viţă-de-vie. De la nivelul 
păstrat, până la fundul gropii, au fost găsite: un bogat strat de chirpici, pietre cu dimensiuni 
diferite din şist verde, fragmente ceramice eneolitice, oase de animale. 

În aceeaşi casetă, la aproximativ -0,40 m, a fost găsit un mormânt, notat convenţional 
M5-Cas. V (Pl. II/1,2). Complexul a fost afectat la rândul său de lucrările agricole, motiv 
pentru care nu a putut fi reconstituit în întregime conturul gropii. Scheletul, aflat într-o stare de 
conservare precară, era orientat NNE-SSV. Picioarele erau strânse, mâinile împreunate 
deasupra toracelui, capul aşezat pe spate. Nu a fost pus în evidenţă nici un element de inventar. 
Complexul ar putea aparţine epocii bronzului. 

 

Secţiunea S IX-est 
Dimensiunile acestei secţiuni sunt: L = 4 m; l = 2 m; h = - 0,85 m. Pe suprafaţa sa 

stratul vegetal a fost îndepărtat cu buldozerul. Sub acesta, în ordine stratigrafică inversă, apare 
un strat de pământ negru, cu o grosime de până la 0,35 m. La baza sa au apărut din loc în loc 
fragmente mari de şist verde. În partea superioară, în colţul sud-estic al secţiunii a apărut un 
mormânt, notat convenţional M1- S IX-est, deranjat în parte de lucrările agricole. Au fost 
recuperate mai multe oase ale membrelor inferioare, ale toracelui, risipite pe o suprafaţă de 
aproximativ 1 mp. Se pare că, iniţial, defunctul a fost aşezat în poziţie chircită. Nu a fost găsit 
nici un element de inventar. Complexul ar putea aparţine epocii bronzului. 

Fragmentele de şist verde, amintite anterior, se aflau din punct de vedere stratigrafic sub 
nivelul de amenajare al gropii M1-S IX-est. De la acelaşi nivel, -0,60 m, s-au cules mai multe 
fragmente ceramice răspândite pe o suprafaţă aproximativ rectangulară, cu latura de 
aproximativ 4 m. Pentru cercetarea completă a acestui complex, notat convenţional L4, a fost 
extinsă spre nord secţiunea S IX-est, pe o suprafaţă de 4 × 2,65 m. Au putut fi astfel observate, 
la baza aceluiaşi pământ negru, fragmente ceramice, oase şi pietre. Complexul L4 aparţine 
epocii eneolitice.  
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III. Analiză preliminară a materialului eneolitic8

Ţinând cont de condiţiile cu totul speciale în care s-au desfăşurat cercetările arheologice 
din apropierea localităţii Panduru, menţionăm că analiza noastră a avut în vedere, în special, 
piesele descoperite în complexele de locuire (locuinţe, gropi), mai mult sau mai puţin definite9, 
observaţiile făcute cu acest prilej păstrând un caracter preliminar. 

Pentru că ceramica reprezintă cea mai mare parte a inventarului arheologic avut la 
dispoziţie, am preferat să prezentăm în primul rând rezultatele analizei acestui tip de material. 

 
Ceramica 
Materialul ceramic, adunat atât din locuinţe (şi din imediata lor apropiere), cât şi din gropile 

menajere, se prezintă în mare parte în stare fragmentară10. Nu avem, din acest motiv, pretenţia 
prezentării unei tipologii complete, fiind conştienţi de faptul că nu s-a reuşit definirea tuturor 
caracteristicilor diferitelor categorii ceramice identificate în cadrul lotului aflat în studiu. 

În stabilirea categoriilor şi grupelor ceramice am luat în considerare criterii de ordin 
tehnologic (atenţia acordată prelucrării pastei, cu minime observaţii privind calitatea materiei 
prime utilizate, tipul de degresant folosit, tratamentul aplicat suprafeţelor, tehnici de decorare, 
tipuri de ardere) şi morfologic. 

Am putut stabili trei mari categorii ceramice11:  
I. Pastă de calitate inferioară (materia primă insuficient prelucrată), pentru care s-au 

folosit drept degresant: 
a) cioburi pisate; apar frecvent în structura pastei. Fragmentele măsurate pot atinge şi o 

lungime de 9 mm, în condiţiile în care grosimea lor depăşeşte rar 1-2 mm. Remarcăm că spre 
deosebire de materialul similar descoperit în gropile menajere, cel din Locuinţa nr.1 are în 
structura pastei cioburi pisate mai atent12. Uneori, datorită folosirii unui procent ridicat de 
cioburi pisate, cu mult peste cantitatea necesară, peretele vasului a dobândit o structură 
sfărâmicioasă, cu rezistenţă, credem, redusă în cazul solicitărilor repetate; 

b) pietricele; au fost folosite, se pare, mai rar, în combinaţii cu cioburi pisate şi granule 
de argilă; de regulă au grosimi de 3-7 mm, lungimea lor, pe fragmentele ceramice studiate, 
putând ajunge chiar până la 12 mm; 

c) am menţionat deja mai sus granulele de argilă. În lotul analizat nu apar frecvent; 
d) nu excludem prezenţa, este drept destul de rar, a nisipului aflat în stare naturală în 

materia primă folosită. 
În structura fragmentelor ceramice analizate în prezentul studiu nu am identificat, printr-

un examen macroscopic, resturi de materie organică folosite drept degresant. 
 

8  Analiza preliminară a materialului eneolitic a fost făcută de către Cristian Micu. 
9  Deşi pe unele cutii s-a indicat contextul arheologic, simplul fapt că pe acelaşi suport a apărut indicaţia „din 

pământul scos de pe mal” ne determină să nu luăm în considerare materialul corespunzător în analiza 
noastră. Amintim că, în marea lor majoritate, complexele de locuire descoperite a fost cercetate parţial. 

10  Nu vom face decât câteva observaţii legate de eventualele linii de fractură au pereţilor vaselor, multe 
dintre acestea fiind rezultatul distrugerii complexelor de locuire în timpul lucrărilor de amenajare a 
traseului viitoarei conducte ori a manipulării ulterioare. 

11  Trebuie precizat că nu există o manieră standard de analiză a materialului gumelniţean descoperit în 
aşezările din Dobrogea. Pentru unele din acestea au fost definite două mari grupe ceramice, pentru 
altele trei, fapt ce ţine mai mult de gradul de complexitate al cercetărilor. 

12  Nu trebuie uitat, totuşi, că din Locuinţa nr. 1 au fost recuperate puţine fragmente ceramice. 
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Pot fi făcute unele diferenţieri legate de prelucrarea suprafeţelor. În cazul celei interioare 
am identificat situaţii când peretele vasului a fost doar netezit (mai mult sau mai puţin atent), 
alteori a fost preferată o lustruire neglijentă a stratului subţire de lut aplicat pe acesta. Suprafeţele 
exterioare au fost acoperite de regulă cu un strat subţire de barbotină (atât în forma organizată, cât 
şi în cea neorganizată). Rar, suprafeţele acoperite cu barbotină apar în combinaţie cu zone 
lustruite. Uneori, se pare accidental, în stratul de lut aplicat pe suprafaţa exterioară a pereţilor, 
apar resturi nesemnificative de materie vegetală. Grosimea pereţilor variază între 4 şi 22 mm.  

Arderea vaselor s-a realizat atât în mediu oxidant, cât şi în mediu reducător. Culoarea 
suprafeţelor este: 

a) bej-cărămizie pe ambele suprafeţe, miezul peretelui de aceeaşi culoare ori negru-
cenuşiu; 
b) nuanţe de bej pe ambele suprafeţe; miezul este cenuşiu-deschis; 
c) cărămiziu pe ambele suprafeţe; miezul peretelui prezintă aceeaşi culoare sau poate fi 
negru-cenuşiu; 
d) suprafaţa exterioară cărămizie, suprafaţa interioară maro, miezul peretelui cenuşiu; 
e) suprafaţa exterioară negru-cenuşie (miezul peretelui, spre suprafaţa exterioară, are 
aceeaşi culoare), suprafaţa interioară cărămizie (miezul peretelui are aceeaşi culoare 
spre partea interioară); 
f) nuanţe de maro pe ambele suprafeţe, miezul negru-cenuşiu; 
g) rar cenuşie pe cele două suprafeţe, miezul negru. 
Se pot face şi în cazul acestei categorii fine diferenţieri folosind drept criteriu calitatea 

arderii. Un rol important, în acest sens, l-au avut grosimea pereţilor vasului, tipul şi 
concentraţia de degresant din structura pastei. Sunt cazuri, aşa cum am amintit anterior, în care 
pereţii sunt friabili13, alteori prezintă o structură compactă. Apar, desigur, şi situaţii în care 
pereţii vaselor au fost arşi secundar. 

 
Forme 
Menţionăm, de la bun început, că vom prezenta numai acele forme pentru care am avut 

suficiente elemente pentru o descriere cât mai completă. 
a) oale cu buza îngroşată ori subţire (uneori grosimea buzei este aproximativ egală cu cea 

a pereţilor vasului), dreaptă ori uşor orientată spre interior, pereţii uşor arcuiţi sau drepţi, mai ales 
în partea superioară (Pl. III). Se pare, aşa cum o dovedesc fragmentele avute la dispoziţie, că 
fundul acestor exemplare a fost drept (în unele cazuri îngroşat) sau uşor alveolat (Pl. IV/1-5); 

b) vase mari, de provizii, având partea inferioară tronconică, fundul drept. Se pare că 
forma completă ar fi apropiată de cea a unui castron tronconic (Pl. V/1,2); 

c)  vase cu buza dreaptă, subţire, gât relativ înalt, tronconic (Pl. V/3); 
d)  strecurători; forma acestora este mai degrabă semisferică (Pl. XIV/1); 
e)  capace:  
 e.1. unele fragmente, este drept reduse ca dimensiuni, par să fi aparţinut unor 

capace discoidale (Pl. IV/6); 
 e.2. un exemplar aparţine, se pare, unei variante a capacelor tip „căciulă” (Pl. XX/1). 

 
13  Se poate presupune că în anumite situaţii nici uscarea vaselor nu s-a realizat în parametri normali, aşa 

cum se poate bănui folosirea unei cantităţi insuficiente de apă în prelucrarea argilei. 
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Tehnici de decorare. Motive ornamentale 
Barbotina dispusă pe suprafaţa vasului a fost organizată în nervuri paralele, dispuse 

orizontal ori vertical. În această ultimă situaţie le putem găsi şi în combinaţie cu brâuri alveolate, 
din lut, aplicate imediat sub buza vasului ori în imediata apropiere a acesteia (Pl. III/3,4). 

Pe pereţii vasului ori imediat sub buza acestora apar şi aplicaţii plastice de forma 
proeminenţelor (în grupe de câte două) (Pl. V/1) ori a butonilor (simpli şi alveolaţi), incizii 
dispuse neregulat, simple ciupituri în combinaţie cu incizii. Pe fundul unor vase au fost 
remarcate impresiuni (împletituri vegetale) realizate în pasta moale. 

  
II. Această a doua categorie se diferenţiază de cea prezentată anterior prin tehnica 

superioară de prelucrare a pastei, tehnicile de decorare şi calitatea arderii. Aceste criterii pot fi 
folosite în determinarea unor detalii mai mult sau mai puţin evidente. Se poate spune că unele 
exemplare se apropie, prin caracteristicile lor, de vasele aparţinând categoriei I, altele pot fi 
comparate mai degrabă cu categoria ceramicii fine. 

Am remarcat deja calitatea superioară a pastei folosite în realizarea vaselor. Şi, în acest 
caz, cioburile pisate au fost utilizate frecvent drept degresant. Grosimea lor nu depăşeşte însă 3 
mm. Sunt situaţii când folosirea unei cantităţi excesive de degresant de acest tip a contribuit la 
obţinerea unui produs finit de calitate inferioară. Mult mai rar, în combinaţie cu cioburile 
pisate, au fost folosite şi pietricele. Nu excludem nici în acest caz prezenţa nisipului aflat în 
stare naturală în materia primă folosită. 

Pot fi remarcate câteva modalităţi de prelucrare a suprafeţelor: 
a) pereţii vasului au fost acoperiţi cu un slip fin, apoi, atât suprafaţa exterioară a vasului, 

cât şi cea interioară au fost lustruite îngrijit; 
b) pe suprafaţa exterioară a fost aplicat un strat de slip, atent lustruit; suprafaţa 

interioară a fost netezită neglijent, după ce se aplicase un strat extrem de subţire de lut; 
c) întreaga suprafaţă exterioară netezită neglijent; suprafaţa interioară lustruită atent 

după aplicarea stratului de lut protector. Aceste situaţii apar destul de rar; 
d)  suprafaţa exterioară lustruită parţial (de regulă partea superioară a vaselor); suprafaţa 

interioară lustruită atent. Sunt rare aceste cazuri. 
Calitatea arderii este în majoritatea cazurilor superioară celei observate în cazul categoriei 

I14. Vasele din lotul analizat au fost arse fie într-un mediu reducător, fie într-unul oxidant. Miezul 
vasului poate fi negru ori cenuşiu în totalitate; sunt situaţii când miezul este cenuşiu, iar marginile 
castanii; în cazul aceluiaşi vas miezul peretelui este negru într-o anumită zonă, cărămiziu în alta. 
Pentru suprafeţele vasului s-au determinat următoarele combinaţii de culori: 

a)  negru cu reflexe maronii pe suprafaţa exterioară; negru pe suprafaţa interioară; 
b)  bej-cărămiziu pe ambele suprafeţe; miezul peretelui prezintă aceeaşi culoare; 
c)  bej-cenuşiu pe suprafaţa exterioară; cenuşiu ori bej-cenuşiu pe suprafaţa interioară. 

miezul poate fi cenuşiu, maro; 
d)  cărămiziu în totalitate; 
e)  nuanţe de maro pe ambele suprafeţe; miezul peretelui poate fi cărămiziu, cu unele 

mici porţiuni negre, bej, cenuşiu, maro; 

 
14  Sunt exemplare care prin calitatea arderii se apropie de categoria I, altele de categoria ceramicii fine. 

Nu se poate indica un raport precis între aceste variante. Se pare că vasele cu o ardere superioară sunt 
mai numeroase în lotul avut la dispoziţie. 
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f)  maro pe suprafaţa exterioară; negru-cenuşiu ori cenuşiu pe suprafaţa interioară; miez 
cărămiziu închis; 

g)  cenuşiu atât pe partea exterioară, cât şi pe cea interioară; 
h)  suprafaţa exterioară neagră-cenuşie; suprafaţa interioară maro-roşcată; 
i)  pe suprafaţa exterioară cu zone maronii şi negre; suprafaţa interioară bej-cenuşie; 
j)  pe suprafaţa exterioară cu zone de culoare maro-închis, maro-deschis, bej; suprafaţa 

interioară cu zone de maro-închis, cărămiziu, negru-cenuşiu.   
 

Forme 
a) Strachina. Forma este reprezentată de mai multe tipuri şi variante ale acestora. 

Trebuie menţionat că starea fragmentară a vaselor nu permite prezentarea unui repertoriu 
complet, viitoarele cercetări putând înlătura, eventual, acest neajuns. 

a.1. buza orientată spre interior ori relativ dreaptă, uşor subţiată, umăr rotunjit, 
partea inferioară tronconică (Pl. VI/1,2; XV/2); 

a.2. buza de cele mai multe ori evazată, umăr bine pus în evidenţă, partea inferioară 
tronconică. Spre deosebire de primul, al doilea tip de strachină apare în mai multe variante: 

a.2.1. buza evazată, umăr ascuţit, partea inferioară tronconică (Pl. VI/3-6; VII/1,2) 
a.2.2. buza evazată, umăr rotunjit (în unele cazuri umărul poate fi mai 

pronunţat), partea inferioară tronconică, fund drept (această ultimă observaţie este valabilă 
pentru exemplarele studiate) (Pl. VII/3-5; XV/3,4); 

a.2.3. buza evazată, umăr lăţit, partea inferioară tronconică (Pl. VIII/1,2); 
a.2.4. buza relativ dreaptă, umăr rotunjit, mai puţin pronunţat, partea inferioară 

tronconică (Pl. VIII/3); 
a.2.5. posibilă variantă cu buza evazată, umăr proeminent, rotunjit. Partea 

superioară a vasului este foarte redusă (Pl. VIII/5); 
b) Vase cu umăr ascuţit, partea inferioară tronconică (Pl. IX/1); 
c) Vase cu buza dreaptă ori evazată, gât scurt, umăr lat, puternic arcuit, partea inferioară 

tronconică  (Pl. IX/2-4; XVI/2,3); 
d) Vas cu buză relativ dreaptă. Partea superioară tronconică, umăr rotunjit, partea 
inferioară probabil tronconică (Pl. X/1);  
e) Castron: 

e.1. formă bitronconică, cu buza orientată spre interiorul vasului, umărul ascuţit, 
fundul drept (Pl. X/2; XX/2); 

e.2. formă similară, buza însă evazată, umărul uşor rotunjit sau ascuţit (Pl. X/3; XVI/1); 
f) Capac - formă aproximativ conică (Pl. XX/3); în unele cazuri la partea superioară a fost 

aplicat un buton (Pl. XI/1,2); 
g) Mici platouri cu margine lăţită şi fundul uşor alveolat (Pl. XX/4). 
 

Tehnici de decorare. Motive ornamentale 
Sunt reprezentate următoarele tehnici de ornamentare: 
a)  incizie – fascicul de linii dispuse pe umărul vaselor (Pl. VIII/5); 
b)  incizie adâncă combinată cu pictură cu grafit, imprimare şi excizie falsă (Pl. IX/2); 
c)  incizie adâncă în combinaţie cu scrijelituri şi suprafeţe rezervate pe suprafaţa 

exterioară a vasului (s-au obţinut astfel motive derivate din spirală) (Pl. VIII/2); 
d)  incizie adâncă în combinaţie cu imprimare pe umărul vaselor (probabil motive 

derivate din spirală), aplicaţii plastice şi suprafeţe rezervate (Pl. VII/5);  
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e)  incizie combinată cu caneluri, pictură cu grafit şi falsă excizie (Pl. IX/4); 
f)  imprimare – şiruri de impresiuni amplasate pe umărul vaselor (Pl. VIII/4); 
g)  pictură cu grafit. Pe suprafaţa exterioară a vaselor sunt reprezentate atât motive 

pozitive, cât şi negative, motive spiralice; motive derivate din spirală; combinaţie de 
benzi subţiri şi late (Pl. VI/1); triunghiuri (în situaţiile reprezentate apar pe umărul 
vaselor, fără a se putea preciza eventualele combinaţii) (Pl. VIII/1). Pe suprafaţa 
interioară a unui fragment au fost reprezentate pozitiv, motive spiralice înscrise în 
motive rectangulare (Pl. XI/3); 

h)  canelură combinată cu aplicaţii plastice, pictură crudă (ocru) şi, posibil, excizie falsă 
(Pl. IX/3); 

i)  simple aplicaţii plastice. 
 
III. Pastă de calitate superioară, bine prelucrată, omogenă. S-au folosit drept degresant 

nisipul şi cioburile fin pisate (există situaţii când aceste două componente sunt combinate în 
pasta aceluiaşi vas). Pereţii vasului sunt subţiri, grosimea lor variind între 2 şi 4 mm.  

De cele mai multe ori, atât suprafaţa interioară a vasului, cât şi cea exterioară au fost 
acoperite cu un strat de slip, atent lustruit. Sunt situaţii în care numai o zonă a suprafeţei exterioare 
(în cazurile analizate numai partea superioară) a fost lustruită îngrijit, restul fiind doar netezit. 

Calitatea arderii este superioară celei observate în cazul celei de-a doua categorii 
ceramice anterioare. Miezul pereţilor apare negru, brun, roşcat, cenuşiu şi cărămiziu, în timp ce 
stratul de slip se prezintă atât pe suprafaţa interioară, cât şi pe cea exterioară în nuanţe de 
negru, maro şi cărămiziu. Sunt cazuri când pot apare nuanţe de negru şi maro pe ambele 
suprafeţe ale vasului. 

 
Forme 
a) Strachina. În cadrul acestei forme se individualizează câteva variante: 
 a.1. buza evazată, umăr ascuţit, partea inferioară tronconică (Pl. XII; XIII/2-4); 
 a.2. buza evazată, umăr rotunjit, parte inferioară tronconică (Pl. XII/1). 
Precizăm că nu am avut la dispoziţie, în lotul analizat, un profil complet de strachină. 

Luând în considerare fragmentele de funduri păstrate se poate presupune că variantele 
prezentate mai sus au avut această parte a vasului dreaptă sau uşor alveolată; 

b) Castroane mici, bitronconice (Pl. XIII/1); 
c) Bol cu buza evazată, umăr proeminent, rotunjit (Pl. XIV/3).  

 
Tehnici de decorare. Motive ornamentale 
A fost preferată pictura cu grafit, aplicată în special pe suprafaţa interioară a vasului. De 

cele mai multe ori sunt reprezentate motivele în negativ: benzi de linii, motive derivate din 
spirală, romburi. Mai rar a fost folosită canelura fină în zona superioară a vaselor. 

 
Prin caracteristicile sale, ceramica descoperită în aşezarea de la Panduru poate fi 

încadrată în faza A1 a culturii Gumelniţa. Precizăm că, în spaţiul geografic în care este 
amplasată aşezarea amintită, respectiv zona de centru-est a Dobrogei, nu au fost cercetate, într-o 
manieră satisfăcătoare, un nivel ori o aşezare aparţinând fazei Gumelniţa A1. Descoperiri de 
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acest gen au fost semnalate la Baia15 şi Lunca16 în judeţul Tulcea, Istria17 şi Tariverde18 în 
judeţul Constanţa. Pentru aceste puncte nu există decât date sumare în legătură cu materialul 
descoperit. Extinzând aria geografică de referinţă, putem indica, în Dobrogea, unele aşezări ori 
niveluri de locuire contemporane care beneficiază de o analiză, mai mult sau mai puţin 
completă, a materialului descoperit şi, care, tocmai datorită acestui fapt, ne-au oferit câteva 
analogii: Trestenic19 (judeţul Tulcea), Hârşova20, Medgidia21, Costineşti22 (judeţul Constanţa) 
şi, cu unele rezerve, Sarichioi23, Văcăreni24, Luncaviţa, punctul „Cetăţuia” şi punctul „La 
Cioara”25 (judeţul Tulcea). Pentru moment, preferăm să ne menţinem doar la nivelul acestor 
observaţii, fără a insista asupra diferitelor aspecte legate de evoluţia primei faze a culturii 
Gumelniţa în Dobrogea26. 

 
Unelte din piatră 
1.  Unelte din silex 
Lotul avut la dispoziţie cuprinde 27 de piese, descoperite în complexele de locuire (11 

în groapa Gr. 1, 2 în Locuinţa 3), stratul cultural (7), ori adunate din preajma suprafeţei 
cercetate (în pământul excavat sau din zona sitului - 7). Materia primă include câteva varietăţi 

 
15  Începuturile aşezării gumelniţene de la Baia au fost plasate la sfârşitul fazei Gumelniţa A1 şi 

începutul fazei Gumelniţa A2 – Morintz 1962, 280. 
16  Aşezarea de la Lunca a fost descoperită de A. Aricescu. E. Comşa va prelua de la acesta doar 

informaţia – Comşa 1971, 17. El. Lăzurcă realizează o cercetare de teren în zonă, în anii '80 ai 
secolului trecut, dar nu specifică cărei faze din evoluţia culturii Gumelniţa îi aparţin materialele 
adunate. Deşi fragmentar, materialul arheologic adunat într-o nouă cercetare de teren realizată de 
subsemnatul, poate fi încadrat, cu unele rezerve, în faza Gumelniţa A1. 

17  Aşezarea se află la sud de localitatea Istria, în locul numit „Drumul Vacilor”. Materialul adunat a fost 
încadrat la începutul culturii Gumelniţa - Avram şi colab. 1978, 114, nota 8. 

18  Pippidi şi colab. 1959, 322. 
19  Aşezarea de la Trestenic a fost încadrată la sfârşitul perioadei de tranziţie de la cultura Boian la 

cultura Gumelniţa şi începutul culturii Gumelniţa –Lăzurcă 1995. Precizăm că din cele patru nivele 
de locuire indicate numai primele două (superioare) au fost cercetate pe o suprafaţă relativ extinsă. 
Credem că, cel puţin materialul descoperit în nivelele de locuire amintite mai sus, poate fi încadrat în 
faza A1 a culturii Gumelniţa.  

20  Galbenu 1962, passim. 
21  Harţuche, Bounegru 1997, passim. 
22  Galbenu 1971, passim. 
23  Materialul ceramic de la Sarichioi a fost considerat ca „...aparţinând în cvasiunanimitate fazei de 

tranziţie a culturii Boian spre cultura Gumelniţa.” Autorii săpăturii au precizat că „...nu se poate face 
nici o separare între elementele tipice Boian târzii şi cele Gumelniţa timpurii” – E. Oberländer-
Târnoveanu. I. Oberländer-Târnoveanu 1979, 65. Credem că, atât timp cât materialul aflat în discuţie 
nu va fi publicat pe niveluri şi complexe de locuire, este riscantă formularea unor teorii ori ipoteze de 
lucru în legătură cu atribuirea sa culturală. 

24  Aşezarea din punctual “La Vărărie” de la gura Văii Nevestelniţa, unde au fost identificate descoperiri 
de tip Aldeni II – Comşa 1971, 17. 

25  Nivelurile de locuire inferioare din aşezarea-tell din punctual “Cetăţuia” au fost atribuite de către E. 
Comşa aspectului cultural Aldeni II – Comşa 1996, 17. Pentru aşezarea din punctual “La Cioara” s-a 
precizat că “au fost descoperite elemente de tip Aldeni II” –Haşotti, Lăzurcă 1989, 45. 

26  Câteva noi precizări, în acest sens, S. Marinescu-Bîlcu şi colab. 2001, 129. 
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de silex, în unele cazuri cu o structură omogenă, în altele neomogenă27. Au fost înregistrate 
următoarele nuanţe ori asociaţii de culori: bej-deschis; bej-închis; bej-deschis în asociaţie cu 
bej-închis; bej în asociaţie cu maro-roşcat; bej în asociaţie cu maroniu; maroniu-roşcat; 
maroniu-roşcat asociat cu cenuşiu; maroniu-roşcat asociat cu bej; bej asociat cu galben-
maroniu; maro; maro în asociaţie cu roşcat; gri-bej. 

L a m e .  Se prezintă fie în stare fragmentară, fie conservate în întregime (Pl. XVII). 
Unele dintre ele mai păstrează, într-o proporţie mai mică sau mai mare, suprafeţe acoperite de 
cortex. În secţiune transversală au formă trapezoidală, triunghiulară şi chiar neregulată. În 
secţiune longitudinală apar mai mult sau mai puţin curbe şi plate. Negativele anterioare păstrate 
pe suprafeţele superioare demonstrează existenţa unui debitaj pe lame. Pe suprafeţele inferioare 
pot fi observate undele datorate percuţiei dure. Retuşele apar de regulă pe marginile suprafeţei 
superioare. Lungimea pieselor variază între 25 şi 153 mm (am luat în calcul atât fragmentele de 
piese, cât şi exemplarele întregi); 

 G r a t o i r e . Suporturile - în lotul analizat apar atât gratoire amenajate pe vârf de 
lamă (Pl. XVIII/1-4), cât şi cele simple (Pl. XVIII/5-7) - pe care au fost realizate sunt întregi sau 
fragmentare. În secţiune transversală sunt triunghiulare şi trapezoidale, în secţiune longitudinală 
apar plate ori uşor curbe. Pe unele fragmente se pot observa undele apărute ca urmare a percuţiei 
dure. Gratoirele au fost amenajate de cele mai multe ori pe partea distală a suportului. Retuşele 
sunt prezente pe laturile suprafeţei superioare. Lungimea pieselor variază între 24 şi 65 mm; 

V â r f .  Singurul exemplar din lot a fost amenajat pe un fragment de lamă având 
formă trapezoidală în secţiune transversală, cu profil longitudinal plat. Pe ambele laturi ale 
părţii superioare au fost realizate retuşe largi. Partea activă pare să fi fost distrusă în timpul 
folosirii. Piesa a fost folosită probabil drept străpungător (Pl. XVIII/8). Lungimea păstrată a 
acestei piese este de 42 mm; 

T o p o r .  Este realizat pe un fost nucleu, pe ambele suprafeţe putând fi observate 
negativele de desprindere ale unor lame şi aşchii. Una din suprafeţe este relativ plată, cealaltă 
convexă. Secţiunea transversală este aproximativ dreptunghiulară. Muchia toporului este 
oblică. Tăişul, arcuit, a fost amenajat prin cioplire (Pl. XVIII/9). Lungimea piesei este de 114 
mm, lăţimea maximă de 68 mm. 

În cadrul materialului analizat, alături de unelte, includem şi produsele de debitaj, 
respectiv, câteva aşchii. Un exemplar este păstrat în întregime, celelalte reprezintă mai degrabă 
fragmente. Şi în acest caz, pe suprafaţa pieselor apar zone acoperite de cortex. 

 

 
27  Cele mai apropiate surse de materie primă pentru aşezarea gumelniţeană de la Panduru sunt cele din 

Podişul Babadag şi zona de nord a Podişului Casimcei. La începutul secolului trecut se cunoştea că 
“….pe culmea dealului Maaden Bair, ce se ridică la sud de comuna Hamangia, apar bancuri 
orizontale de calcare cu fosile care trec în intercalaţiuni de pietrişuri cu cuarţ şi cremene şi apoi în 
conglomerat compus din boabe de silex şi cuarţ legate între ele printr-un ciment calcaros” – Pascu 
1928, 123-124. Nu vom insista în acest cadru asupra problemei surselor de materie primă pentru 
comunităţile preistorice din Dobrogea, ea fiind abordată în câteva lucrări anterioare: Nicolăescu-
Plopşor şi colab., 1959, 16; Păunescu 1970, 84; Comşa 1976; Păunescu 1999, 40-41 
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2. Unelte realizate din alte roci 
Folosindu-se o tehnică de debitare similară celei aplicate în cazul silexului, a fost 

realizată o lamă din silicolit cenuşiu închis, fin, omogen28 , în fapt un fragment mezial, având 
un profil transversal triunghiular şi un profil longitudinal uşor arcuit. Pe ambele laturi ale 
suprafeţei superioare şi pe una din laturile suprafeţei inferioare au fost realizate retuşări fine. 

Din silicolit ocru deschis, fin, omogen, a fost realizată o dăltiţă de formă trapezoidală, 
cu ambele suprafeţe convexe, muchie puţin oblică, tăiş drept; În secţiune transversală este 
dreptunghiulară; 

În nivelul cultural corespunzător culturii Gumelniţa au fost descoperite şi câteva râşniţe. 
 

Alte obiecte din piatră 
În groapa Gr. 1 a fost găsit un obiect de piatră, realizat din gresie carbonatică, fină, 

micacee, având formă de inimioară. Nu putem preciza pentru moment destinaţia sa. 
 

Unelte din corn 
A fost găsit un singur mâner de corn. Se mai poate observa gaura în care era fixată unealta 

corespunzătoare. Piesa a fost perforată transversal (Pl. XIX/1). Lungimea sa este de 113 mm. 
 

Plastică 
În cadrul cercetărilor de la Panduru au fost descoperite, în stratul cultural, două fragmente 

de statuete antropomorfe din lut ars. 
Prima dintre ele este cu siguranţă o reprezentare feminină în poziţie verticală. Capul 

lipseşte, braţele, scurte, sunt întinse lateral, sânii mici, conici, abdomenul aproape plat, 
şoldurile arcuite realist, spatele plat. Nu ştim dacă picioarele au fost parţial diferenţiate. 
Oricum, la partea superioară ele au fost lipite. Cel stâng lipseşte în totalitate, din cel drept se 
păstrează un fragment din partea superioară. După aspectul zonelor de desprindere (ori 
ruptură), se pare că cele două picioare au fost modelate separat, unite, şi apoi ataşate 
trunchiului. Triunghiul sexual a fost reprezentat prin simple şănţuiri realizate în pasta moale a 
piesei, fesele au fost atent modelate, în zona aflată imediat deasupra lor fiind realizate două 
alveole în pasta încă moale a statuetei (Pl. XIX/2; XX/5). 

Pasta folosită pentru modelarea statuetei este de calitate inferioară. În amestec apar ca 
degresant puţine pietricele. Nu putem preciza cu siguranţă dacă s-au folosit şi cioburi fin pisate. 
Arderea a fost realizată în mediu reducător. Piesa este acoperită cu un strat relativ fin de slip 
lustruit. În urma arderii acesta a dobândit o nuanţă de brun-cenuşiu pe aproape întreaga 
suprafaţă a statuetei, numai pe o mică zonă din partea superioară a suprafeţei posterioare 
apărând o nuanţă negru-brun. 

Tipul reprezentat de această statuetă este relativ bine cunoscut la nivelul fazei 
Gumelniţa A129. Cele două alveole reprezentate imediat deasupra feselor au, probabil, o 
semnificaţie similară celor prezente pe statuetele antropomorfe din os30.  

 
28  Determinarea rocilor a fost realizată de domnul Constantin Haită din cadrul C.N.C.P. al M.N.I.R. 

Bucureşti, căruia îi mulţumim şi pe această cale. 
29  Pentru maniera de redare a braţelor - inclusiv perforarea lor la cele două capete - şi a sânilor găsim 

analogii la Vidra – Rosetti 1938, 32, pl. 2/4. Sâni mici, conici, pot fi remarcaţi şi pe statuete 
antropomorfe feminine din lut de la Cireşu – Sârbu 1980, 25, pl. IV/3-5. O manieră asemănătoare de 
reprezentare a feselor poate fi remarcată la Ovčarovo. Pe unul din fragmentele de statuete 



22 VASILICA LUNGU, CRISTIAN MICU 
 

                                                

A doua statuetă a fost recuperată în stare fragmentară (o parte din trunchi), lipsind 
detaliile necesare unei încadrări tipologice sigure. Umerii sunt lăsaţi, braţele, scurte, având 
forma unor aripi31, sunt orientate uşor spre partea posterioară a corpului, abdomenul este plat, 
şoldurile arcuite. Nu au fost indicaţi sânii (Pl. XIX/3). 

Pasta folosită pentru modelare este de calitate superioară. În compoziţie apar puţine 
cioburi pisate, poate nisip. Piesa a fost acoperită cu un strat fin de lut, lustruit mai neglijent 
decât în cazul primului exemplar, care a dobândit în urma arderii (realizată în mediu oxidant) o 
nuanţă de ocru. 
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Les recherches archéologiques de sauvetage de Panduru, dep. de Tulcea.  
L’établissement de la culture Gumelniţa 

 
Résumé 

 
Le matériel énéolithique analysé dans cet étude a été découvert en 2000 dans un 

établissement de la culture Gumelniţa, inconnu jusqu’à ce moment-là, dont la surface a été 
affectée par les travaux d’aménagement du gasoducte qui fait la liaison entre la Fédération 
Russe et la zone de sud de l’Europe. 

On fait la remarque que la recherche a eu un caractère de sauvetage, les techniques et 
les méthodes d’enregistrement étant adapté à la situation ci-dessus mentionnée. 

Tenant compte de ces réalités, on a mentionne que l’analyse a eu égard spécialement 
les pièces découvertes dans les complexes d’habitation (des habitations, des fosses 
ménagères), plus ou moins définis, les observations gardent un caractère préliminaire. 

  
La céramique 
Le matériel céramique ramassé autant dans les habitations (et aussi dans 

l’approchement de ceux-ci), que les fosses ménagères, se présente dans la plupart 
fragmentaire. On n’a pas, par conséquent, la certitude d’y présenter une typologie complète 
parce qu’on n’a pas réussi de définir toutes les caractéristiques des différentes catégories 
céramiques identifiées dans l’échantillon étudie. 

On a identifié trois catégories céramiques: 
I. Catégorie ayant une pâte inférieure, pour laquelle on a utilisé comme dégraissant des 

tessons broyés, des cailloux et des granules d’argile. Les surfaces intérieures ont été lissées ou 
lustrées peu soigneusement, tandis que celles extérieures ont été, d’habitude, enduites par une 
couche de barbotine. On peut observer quelques fois des parois extérieures lustrées. Les vases 
ont été cuites autant en atmosphère oxydante qu’en atmosphère réductrice. 

Les formes caractéristiques de cette catégorie céramique sont: les pots, des grands 
vases de provision avec la partie inférieure tronconique et la base plate, des vases au bord à 
peu près droit et mince, le col relativement haut et tronconique, des passoires, des couvercles 
discoïdales. 



24 VASILICA LUNGU, CRISTIAN MICU 
 

Les techniques de décoration utilisées sont: la barbotine, l’incision, les applications 
plastiques, l’impression. 

II. Cette catégorie est différente par rapport à la première par la technique supérieure 
d’usinage de la pâte, la qualité de la cuisson et les techniques du décor. 

Les formes caractéristiques sont: les écuelles, les bols bitronconiques, les vases à 
„seuil”, les couvercles. 

Comme techniques du décor on a utilisé: l’incision, la peinture crue, la peinture en 
graphite, la fausse excision, la cannelure, les applications plastiques. 

 
III. Cette catégorie a une pâte supérieure comme usinage, homogène. On a utilisé 

comme dégraissant le sable et les tessons bien broyées. Le façonnage et la qualité de la 
cuisson sont supérieures aux catégories ci-dessus mentionnées. 

Les formes caractéristiques de cette catégorie céramique sont: l’écuelle, le bol à bord 
évasé, l’épaule proéminent, arrondi. 

On a préféré la peinture en graphite comme techniques du décor. Rarement on a utilisé 
la cannelure fine sur la partie supérieure du vase. 

 
Par ses caractéristiques les céramiques découvertes à Panduru peuvent être encadrées 

dans la phase A1 de la culture Gumelniţa. On peut remarquer que dans l’espace géographique 
ci-dessus mentionné, c’est à dire la zone centre-est de la Dobroudja, n’ont pas été étudié d’une 
manière satisfaisante un niveau d’habitation ou un établissement remontant à la phase A1 de 
la culture Gumelniţa. 

 

Outillage en silex 
L’échantillon qu’on a eu pour étude comprend 27 pièces découvertes dans les 

complexes d’habitation, la couche végétale, ou ramassées autour de la surface fouillée. On 
trouve des lames, des grattoirs, des pointes, une hache et quelques produits de débitage. 

 

Outillage en pierre 
On a découvert une lame, un ciseau et une meule. 
 

Outillage en bois de cerf 
On peut mentionner une manche pourvue d’une perforation transversale. 
 

Plastique 
Dans la couche archéologique ont été découvertes deux statuettes anthropomorphes. 
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Pl. I. Panduru 2000. 1. G1-SI-est; 2. detaliu SI-vest; 3-4 detalii SII-vest.
Pl. I. Panduru 2000. 1. G1-SI-Est; 2. détail SI-Ouest; 3-4 détails SII-Ouest.
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Pl. II. Detalii SV-vest ºi Cas. V
Pl. II. Panduru 2000. Détails SV-Ouest et Cas. V

Panduru 2000. 
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Panduru 2000. G1-SV-vest ºi G1-Cas. V  ceramicã aparþinând categoriei I
Panduru 2000. G1-SV-Ouest et G1-Cas. V  céramique catégorie I
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Pl. II. Detalii SV-vest ºi Cas. V
Pl. II. Panduru 2000. Détails SV-Ouest et Cas. V
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Panduru 2000. G1-SV-vest ºi G1-Cas. V  ceramicã aparþinând categoriei I
Panduru 2000. G1-SV-Ouest et G1-Cas. V  céramique catégorie I
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Panduru 2000. G1-SV-vest ºi G1-Cas. V  ceramicã aparþinând categoriei I
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Panduru 2000. G1-SV-vest ºi G1-Cas. V  ceramicã aparþinând categoriei I
Panduru 2000. G1-SV-Ouest et G1-Cas. V  céramique catégorie I
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Panduru 2000. G1-SV-vest ºi G1-Cas. V  ceramicã aparþinând categoriei II
Panduru 2000. G1-SV-Ouest et G1-Cas.V  céramique catégorie II
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Panduru 2000. G1-SV-vest ºi G1-Cas. V  ceramicã aparþinând categoriei II
Panduru 2000. G1-SV-Ouest et G1-Cas. V  céramique catégorie II
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Panduru 2000. 1 mâner de corn; 2-3 statuete antropomorfe din lut
Panduru 2000. 1. manche en bois de cerf; 2-3 statuettes antthropomorphes en terre cuite
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Pl. XVIII. 

Panduru 2000. Unelte silex
Panduru 2000. Outils en silex
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Pl. XIX. 
Pl. XIX. 

Panduru 2000. 1 mâner de corn; 2-3 statuete antropomorfe din lut
Panduru 2000. 1. manche en bois de cerf; 2-3 statuettes antthropomorphes en terre cuite
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0 4 cm
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Cercet²rile arheologice de salvare de la Panduru, judeïul Tulcea
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1
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Pl. XX. 

Pl. XX. 

Panduru 2000. 1 ceramicã aparþinând categoriei I; 2-4 ceramicã aparþinând categoriei II; 
5 statuetã antropomorfã

Panduru 2000.  1 céramiques catégorie I; 2-4 céramiques catégorie I; 
5 stattuete anthropomorphe en terre cuite


	01 Lungu Micu.pdf
	Vasilica Lungu, Cristian Micu
	Caracterizare generală
	Descrierea săpăturii
	Secţiunea SI-est
	Secţiunea SII-vest
	Secţiunea SV-vest
	Caseta Cas. V
	Secţiunea S IX-est
	Ceramica
	Forme
	Tehnici de decorare. Motive ornamentale




